函数背景下的三角形面积问题探究
   双流中学实验学校：余蕾          
一.教学目标
1．探索
①“已知三角形三顶点坐标求三角形面积”；（课前解决）
②“一次函数与反比例函数结合的题目中与三角形面积相关的问题”；（课前解决）
③“二次函数为主要背景的题目中与三角形面积相关的问题”。（课中迁移）
三类问题的共性——解决此类问题的基本方法，并在具体的问题情景中寻求较优的方法．
2．在求三角形面积的过程中，从定点到动点，特殊到一般的变化过程中感悟方法的优化和技巧，形成一定的模型意识和转化意识．
3．通过本节课的学习，求二次函数中三角形面积的方法和技巧上有所突破，训练一定的观察、思考、交流、归纳总结的能力.
二、教学重点
[bookmark: _Hlk4276757]探索在二次函数中求三角形面积的方法，并在具体的问题情景中寻求较优的方法．
三、教学难点
归纳总结出函数背景下表示三角形面积的基本方法——用顶点坐标表示面积。.
四、教学方法
    互动探究式合作学习法．
五、教学准备
问题诱发助思单、组内评价量表、课件PPT、直尺。
六、教学流程

	课题
	二次函数综合题中的面积问题
	教师
	余蕾
	时间
	2019年4月

	背景
	详见“课前准备”

	环节
	教学设计
	课堂观察记录
	备注

	环节1：课前准备阶段——问题诱发“助思单”

	【教学任务】课前给学生“问题诱发助思单”。
“助思单”内容：
1.总结、梳理平面直角坐标系中，已知三角形三顶点坐标，如何求出三角形面积的方法。
2、回顾在一次函数与反比例函数结合的题目中与面积相关的试题，全班共找出了多少种不同的做法。并思考在这样的题目背景下求或表示三角形的面积，与“1”中的问题有什么联系？
3、给出多道“以二次函数为背景涉及面积表示的问题”，学生课前思考解决办法。
【设计意图】
1、之前的教学中学生已经探究过这样的问题，但还没有进行过梳理总结。通过“助学单”帮助学生学会梳理和总结。
2、在前面的教学中，学生已经练习了较多的以“一次函数与反比例函数结合的题目中与面积相关的试题”，通过交流已经见识了多种方法。但还没能考察到他们能否把这些方法迁移到“以二次函数为背景涉及面积表示的问题”。此环节的设计在于承上启下。
	
	

	环节2：问题情景，提出问题题

1分钟
	【教学任务】
教师作考题与学情分析：
三角形的面积问题一直都是成都市中考的重要考点，在2015-2018年成都中考试题中，19题、28题的第二问都考查了该知识点。这一点大家可以从“问题诱发助思单”上发现。
并且根据对近几年中考数据的分析，学生在该问题上失分率较高，其主要原因在于学生没有形成模型意识，更缺乏方法探究与优化的意识。针对这种情况，为同学们设计了该专题。
【设计意图】
   提出问题。
	
	

	环节3：问题探究，形成策略


5分钟
	【教学任务】
教师组织学生小组交流“问题诱发助学单”第一、二大题后的思考问题
【设计意图】
学生通过思考①“已知三角形三顶点坐标求三角形面积”；②“一次函数与反比例函数结合的题目中与三角形面积相关的问题”；这两类问题的共性，体会解决三角形面积问题的基本思想——用顶点坐标表示面积。
通过第②个问题的例题反思总结解决三角形面积问题的几种常用方法：
（1）分割为和法
（2）补全为差法
（3）面积代换法
    ①平行转移法
    ②倍数代换法
	
	

	环节4：解决问题，形成方法

20分钟
	【教学任务】
教师引导组织学生思考并讨论解决“问题诱发助学单”第三大题及其后的思考问题。

【设计意图】
顶点由静到动（一个动点）。
方法迁移，思维进阶。
并希望学生能有新的技巧出现。
	
	

	环节5：方法应用，凝练思想

8分钟

	【教学任务】
解决“助思单”中第四个问题。
四、你能用前面总结的方法解决下面关于面积的问题（2015成都中考28题）吗？你会不会又总结出新表示三角形面积的方法？

【设计意图】
方法迁移。
	
	

	环节6：归纳整理，创新思维
（2分钟）
	【教学任务】
导入“助思单”中第五个问题。
议一议：
（一）以上我们出现了三类问题：
①“已知三角形三顶点坐标求三角形面积”；
②“一次函数与反比例函数结合的题目中与三角形面积相关的问题”；
③“二次函数为主要背景的题目中与三角形面积相关的问题”。
1、通过本节课的探讨你能总结它们之间的联系吗？
2、你能用类似的方法来研究其他类型的问题吗?比如“以二次函数为主要背景的平行四边形顶点存在问题”（如2015成都中考28．第（3）问）等。打算如何研究？能设计出研究方案吗？请在课后思考。主动设计出方案来跟老师交流者加10分在校表现分。
【设计意图】
期待学生能通过该环节发现教师设计助思单的帮助自己解决问题的主要思路：“由特殊到一般，问题背景由易到难。”
    教师引导学生用本堂课的研究方法去解决其他同类型的问题。（2小问当然不可能在本堂课能解决，目的在于启发学生去思考。为下一堂课做好承上启下的准备。）
   由总结解题方法到提炼研究方法，思维进阶！
	
	

	环节7：课堂小结
（2分钟）
	【教学任务】
1、学生谈自己收获。（2分钟）
2、完成“组内评价量表”。（如无时间，可课下完成。）有一个项目得“优”，即可加在校表现分5分。
【设计意图】
从学生“收获”中，教师反思课堂设计目标是否完成。
用“组内评价量表”考查每个学生课堂表现，调动学生学习积极性，引导学生养成良好的交流、思考、做题习惯。
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